

今日看点

8万亿元市场规模
成社会资本投资热点

2013年10月，国务院发布了《关于促进健康服务业发展的若干意见》，首次明确提出健康服务业的内涵外延，将医疗服务、健康管理、健康保险等和百姓健康相关的行为归纳到一个全新服务业中，并明确了今后一段时期内的8项任务，并提出力争到2020年，基本建立覆盖全生命周期、内涵丰富、结构合理的健康服务业体系，健康服务业总规模达到8万亿元以上。

“一石激起千层浪”，政策推动的利好促使投资资金闻风而动，涌入大健康领域，股市上多家券商也给予健康相关产业个股买入评级。对此，长城证券郑州营业部副总经理马捷表示，健康服务业发展前景广阔，早在2012年股市投资报告会上就将健康产业作为三大投资方向之一，今年年初国家又出台加快社会资本办医细则、各省相继出台健康服务业发展规划，一系列政策层面利好措施将促使健康产业成为长期投资热点。

河南九鼎德盛投资顾问有限公司证券咨询总部总经理、首席证券分析师肖玉航认为，国家推进新型城镇化健康发展和环境污染给健康服务业发展带来巨大需求。《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》指出，城镇化健康有序发展，力争2020年常住人口城镇化率达到60%左右，户籍人口城镇化率达到45%左右，努力实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户。

“1亿左右农业人口市民化将给城市带来新的医疗资源需求，推进健康产业深入发展。”肖玉航说。

此外，人体健康与自身环境暴露行为模式密切相关，环境保护部公布的中国人群环境暴露行为模式研究结果显示，由于规划和产业布局原因，我国有1.1亿居民住宅周边1千米范围内有石化、炼焦、火力发电等排污企业，1.4亿居民住宅周边50米范围内有交通干道，2.8亿居民使用不安全饮用水。“这些潜在危害将使人们更加关注未病先防，关注自身健康管理，促进大健康发展。”肖玉航表示。

德意志银行大中华区首席经济学家马骏在“中国概念——国际投资者”论坛上表示，2014年中国股市将受惠于社保改革、环境保护等五大投资主题，其中，放开准入医疗、新能源、互联网行业将是最大受益者，药品和医疗设备的需求将持续增加。

“从世界各国健康服务业发展

健康服务业发展正当其时

本报记者 常娟
实习记者 王丽燕

去年10月，国务院出台了《关于促进健康服务业发展的若干意见》，今年《河南省人民政府工作报告》提出要大力支持科技研发、工业设计、教育培训、健康服务等新兴服务业发展……从去年年末到今年年初，怎样发展健康服务业成为社会各界关注的焦点。

健康服务业前景如何？做大做强健康服务业，河南具备哪些条件？又该如何发展健康服务业？记者采访了业内人士。



3月20日，驻马店市第一人民医院呼吸内科病房里充满欢声笑语，医务人员正在为住院的鲁老先生祝贺90岁生日。丁宏伟 李明华/摄影报道

“三对一”关爱五保老人 近日，南阳医专第三附属医院开展了“五保老人关爱活动”，要求医务人员建立责任制，由一名责任医生与两名责任护士负责一位五保老人的日常起居和心理疏导，为五保老人合理安排饮食，免费提供一日三餐。(记者乔晓娜 通讯员付媛媛)

党务培训重实效 省直第一医院近日组织开展了为期一年的党务工作者和党员教育培训，内容涵盖党务基本知识、党的纪律、党员修养等多个专题。培训结束后，该院还组织开展专题讨论，并将参加学习培训情况作为评先评优的依据。

(记者常娟 通讯员卢新民)

精神康复评估受欢迎 根据行为治疗原理中的代币疗法、正性强化和强化抑制、示范法等原理，训练患者的思想和表现力……记者3月20日从焦作市第四人民医院获悉，该院要求每个病区到底

都要通过正式评估、非正式评估、外部评估、内部评估等几个环节，全面系统地掌握患者的治疗情况，评估出当月最佳康复患者。

(记者王正勋 实习记者高新科)

“三星评选”弘扬新风 偃师市人民医院坚持每月一次的“三星评选”（“医疗之星”“服务之星”“管理之星”）活动，一年内共评选出“医疗之星”216人次、“服务之星”348人次、“管理之星”36人次，传递了正能量，取得了良好效果。

(记者刘永胜 通讯员韩跃宗)

开封成立基层医师协会 3月18日，开封市全民健康促进会基层医师协会成立。基层医师协会成立后，将带领基层医师不断开展学习、专题培训活动，提高基层医师的技术水平，同时以主委单位——开封市中医院为依托，发挥中医药“简、便、验、廉”优势，向广大基层医师大力推广中医适宜诊疗技术。

(记者李季)

情况来看，OECD（经济合作与发展组织）国家健康服务业增加值所占GDP的比重大多在10%左右，其中加拿大、日本等发达国家健康服务业增加值占GDP比重早已超过了10%，美国健康服务业增加值则达到了GDP的19%左右，成为其最大的产业。在我国，健康服务业仅占GDP的5%左右，其发展潜力大有潜力。”肖玉航补充道。

多元化发展
研判河南健康服务业

“作为新兴产业，健康服务业在我省尚处于起步阶段，但随着居民收入的增长和促进健康服务业发展配套政策的出台，我省健康服务业将会加快发展，并有望成为现代服务大产业。因为发展健康产业，我省具有多元优势。”采访中，诸多业内人士表达了此类观点。

首先是中医药优势。出台的《国务院关于促进健康服务业发展的若干意见》指出，要提升中医健康服务能力，全面发展中医药医疗保健服务。河南是中医药文化发祥地之一，扁鹊、张仲景、孙思邈等中医药大师先后在这里采药行医，《黄帝内经》《伤寒杂病论》《神农本草经》等医学经典在这里相继问世，中药材在这里集散。时至今日，南阳还在延续张仲景医圣品牌的号召力，连续成功举办11届张仲景医药文化节，禹州中医药交易会也在2002年恢复举办。

鉴于南阳的中医药优势，民革南阳市副主委、卧龙区政府副区长李林在参加今年年初河南省“两会”时，提交了大力支持在南阳打造河南省健康服务产业示范集聚区的提案。李林认为，发展健康服务业应充分发挥健康服务业集聚区的示范带动作用。南阳拥有基础优势，可以打造成健康服务业发展的先行区、示范区，然后再在全国推广。

洛阳市第二中医院脑病科主任医师韩冠先认为，中医治疗未病的预防思想、“正气内存，邪不可干”的保健理论，“天人合一”“辩证论治”的医疗实践，是发展健康服务业不可或缺的重要环节。

健康服务业涉及中医医疗服务、中药种植生产与贸易、中医药医疗与保健的设备器械以及中医药旅游等各个环节，凡属中医药健康领域的，都要积极去做、放手去做，不能拘泥于行业限制。

结合我省实际，要发展中医药产业，要积极建设以企业为主体、以科技为依托、以农业为基础、以市场为导向的现代中药产业链。

其次是老龄人口基数大，健康养老服务市场需求旺盛。我省是全国第一人口大省，2013年全省60岁及以上老龄人口接近1300万，占全省人口比例的13.8%，预计到2015年，全省60岁及以上老年人口将增加到1579.42万人。庞大的老龄人口压力，吹响了加快发展健康养老服务的号角。

河南中医药大学科技成果转化中心主任司富春对我省发展养老健康服务提出了3点建议。一是发展养老健康服务要加强对老年健康服务业发展的顶层设计和规划，并在地方区域规划中实现健康功能区理念，要根据不同城市的区域发展情况，建设健康功能区、健康社区或者健康小城镇，大中城市要规划健康服务产业园，县区和社区规划健康服务产业园。

二是要因地制宜完善养老制度，进一步促进医疗保险和健康保险（含养老）的全面发展，并引

入保险机制养老的初探，探索新型的自助养老方式。三是不断完善养老服务内容，加强健康服务技能市场准入管理。加快养老服务人员的专业化培训，提高服务能力，进一步加强保健食品、保健用品和保健服务的市场准入管理，探索建立老年服务志愿者、照料储蓄、长期护理保险等社会化服务体系。

再次是我省拥有以羚锐制药、华兰生物、宛西制药为龙头的众多医药企业，诸多生机勃勃的社会办医疗机构以及内黄县正在试点的公立医院药品配送供应链信息化管理等等，这些都是我省发展健康服务业的有利条件。

而据中原证券研报，以我省健康产业达到全国平均水平（占GDP比重5%）假设，保守估计“十二五”规划末我省健康服务产业将达2000亿元的规模，成为现代服务业中的大产业。

求解制约瓶颈
打破社会资本办医“玻璃门”

采访中，一位民营医院院长向记者说出了自己心中的困惑：政府投入、人才引进、资源配置，社会资本举办的医院不能与公立医院享受同等待遇，政策上又不允许社会资本举办的非营利性医疗机构分红或变相分红，举办营利性医疗机构举步维艰，“不明白社会资本投资办医的目的是什么？何谈积极性”？

大力发展医疗服务是健康服务业发展的重头戏，鼓励社会资本办医又是形成多元化办医格局的重要举措，我省该如何破解这“政府鼓励叫好、社会资本踌躇观望”的“玻璃门”迷咒？

探索公立医院改革。2006年成功改制成立职工持股、技术骨干和管理层控股的许昌市中心医院院长牛峰向记者表示，促进社会资本办医派生的问题非常多，要想解决必须得有一个明确的顶层设计和具体的运作方法，比如社会资本投资非营利性医疗机构利润分配问题、政府投入等。

“比较理想的运作方式是政府对公立、民营医疗机构一视同仁，秉持‘谁服务谁获得投入’原则，‘不求所有但求所用’，即无论是公立医院还是社会资本投资兴办的非营利性民营医院，只要严格执行国家规定的医疗服务收费标准，严格执行非营利性医院管理，谁承担了政府职能，做得好，政府投入就给谁。”牛峰说，“不要出现非营利性民营医院承担了政府职能却不能获得公立医院同等政府投入的现象，这样才会激起社会资本办医的积极性。”

无独有偶，今年1月份国家卫生和计划生育委员会出台的《关于加快发展社会办医的若干意见》，提出要各地加快推进对非公立医疗机构和公立医疗机构在市场准入、社会保险定点、重点专科建设、职称评定、学术地位、等级评审、技术准入等方面同等对待的细化政策。

“这样的政策给社会资本办医打了一剂强心针，但具体效果如何，还需要政策落地生根再看。”开封市光明医院院长郭叔文补充道。

此外，还需要打破医生多点执业壁垒，允许公立医院的医生到民营医院坐诊，福利待遇与在原单位时一样。“这一点在《关于加快发展社会办医的若干意见》中已有涉及，关键在于落实中能否真正打破医生‘单位人’限制，让医生拥有更多的热情和时间去多点执业，使医生成为实实在在的社会人。”郭叔文说。

据介绍，郑州市骨科医院护理部、团委联合推出的为住院时间久、行动不便且头发较长的患

者免费理发志愿活动，共吸引了4名美发师自愿报名。1天内，4名美发师志愿者共为140余名住院患者理发。

又讯（记者李季）表演公益童话短剧，传播卫生安全知识。从3月12日起，一支由志愿者组成的公益表演小分队走进开封市多所幼儿园，为2000余名小朋友表演了《老虎拔牙》等新颖生动的新编公益童话短剧，

传播卫生安全知识。

“怎样刷牙才最干净？”刚

刚成立不久的大众儿童剧院组建了公益表演小分队，利用演出间隙走进各幼儿园，为孩子们义务演出传播卫生安全知识的新编公益童话短剧，通过有趣的剧情、生动的表演，把卫生保健知识与儿童自我保护知识在潜移默化中传授给孩子们。

本报记者 文晓欢 通

讯员魏巍“医院服务太贴心了，我们没有想到，医院帮我们想到了。”这是3月19日上午发生在郑州市骨科医院的一幕。

当天，4名美发师志愿者来到郑

州市骨科医院，为住院患者免费理发。

据介绍，郑州市骨科医院护

理部、团委联合推出的为住院时

间久、行动不便且头发较长的患

者免费理发志愿活动，共吸引了4名美发师自愿报名。1天内，4名美发师志愿者共为140余名住院患者理发。

又讯（记者李季）表演公

益童话短剧，传播卫生安全知

识。从3月12日起，一支由志

愿者组成的公益表演小分队走

进开封市多所幼儿园，为2000余

名小朋友表演了《老虎拔牙》等

新颖生动的新编公益童话短剧，

传播卫生安全知识。

本报记者 文晓欢 通

讯员魏巍“医院服务太贴心了，

我们没有想到，医院帮我们想到

到了。”这是3月19日上午发生

在郑州市骨科医院的一幕。

当天，4名美发师志愿者来到郑

州市骨科医院，为住院患者免费

理发。

又讯（记者李季）表演公

益童话短剧，传播卫生安全知

识。从3月12日起，一支由志

愿者组成的公益表演小分队走

进开封市多所幼儿园，为2000余

名小朋友表演了《老虎拔牙》等

新颖生动的新编公益童话短剧，

传播卫生安全知识。

本报记者 文晓欢 通

讯员魏巍“医院服务太贴心了，

我们没有想到，医院帮我们想到

到了。”这是3月19日上午发生

在郑州市骨科医院的一幕。

当天，4名美发师志愿者来到郑

州市骨科医院，为住院患者免费

理发。

又讯（记者李季）表演公

益童话短剧，传播卫生安全知

识。从3月12日起，一支由志

愿者组成的公益表演小分队走

进开封市多所幼儿园，为2000余

名小朋友表演了《老虎拔牙》等

新颖生动的新编公益童话短剧，

传播卫生安全知识。

本报记者 文晓欢 通

讯员魏巍“医院服务太贴心了，

我们没有想到，医院帮我们想到

到了。”这是3月19日上午发生

在郑州市骨科医院的一幕。

当天，4名美发师志愿者来到郑

州市骨科医院，为住院患者免费

理发。

又讯（记者李季）表演公

益童话短剧，传播卫生安全知

识。从3月12日起，一支由志

愿者组成的公益表演小分队走

进开封市多所幼儿园，为2000余

名小朋友表演了《老虎拔牙》等

新颖生动的新编公益童话短剧，

传播卫生安全知识。

本报记者 文晓欢 通

讯员魏巍“医院服务太贴心了，

我们没有想到，医院帮我们想到

到了。”这是3月19日上午发生

在郑州市骨科医院的一幕。